

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy óra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PAL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Károly király az orosz béketárgyalásokról.

Bécs, december 4.

Ő felsége ma délelőtt 11 órakor a Hofburgban fogadta a magyar delegáció tagjait s gróf Khuen-Héderváry elnök üdvözlő beszédére adott válaszában az oroszokkal folytatott tárgyalásokról a következőket mondta:

— Amiként nehéz időkben nem ismertünk esüggedést, azonképpen most, amikor a jövő láthatára felderülni látszik, józan önmérsékletet gyakorolva, ne feszítsük túl az elérhetőnek és reánk nézve hasznosnak mértékét. Hatalmi helyzetünk díszó megvédése után, most is mint eddigelé, mindenkor készek vagyunk a monarchia létfeltételeit biztosító tisztes békének megkötésére.

Ezen megfontolásból kiindulva és következetesen ragaszkodva trónralépésünk óta követett politikánkhoz, a jövőben sem fogunk elmulasztani egy alkalmat sem, hogy az áldozat teljes küzdelemnek s a háboru okozta sokféle nyomorúságnak minél előbb véget vessünk.

Ebbeli szándékaink szellemében közös kormányunk készen nyilatkozott arra, hogy eleget téve az orosz kormány meghívásának, az általános béke érdekében tárgyalásokba bocsátkozzék. A súlyos megpróbáltatásokon átment orosz nép, amely ellenfeleink közül elsőnek áll készen arra, hogy békeszöveget kövessen, biztos lehet arról, hogy őszintén kívánjuk visszaállítását ama jószomszédi viszonyoknak, amelyben vele előbb éltünk.

Másrészt azonban legszentebb kötelességünknek kell tekintenünk azt is, hogy azt a kardot, amelyet rabláskész szomszédok mohó zsákmányszomja kényszerített kezünkbe, ebben a monarchia egész jövőjére olyannyira döntő harcban ne tegyük le előbb, míg ellenfeleink feldarabolásunkra és erőszakos elnyomásunkra irányuló örületes terveikről kétséget kizáró módon le nem mondtak. Urak akarunk maradni a magunk házában.

— **Személyi hír.** Dr. Justh János főispán ma halaszthatatlan ügyekben elutazott Makóról.

— **Betiltották a Déli Hírlapot.** A Déli Hírlap olvasói bizonyára türelmetlenül várták a mai számot. A mai lap küldését azonban az ügyészség betiltotta. A lap mai számát a holnapival együtt kapják meg az előfizetők.

Kiterjesztették a fegyverszünetet az egész orosz arcvonalra.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, december 4.

Olasz harcér:

A tüzéségi harc helyenkint növekedett. Nagyobb harc események nem voltak.

Keleti harcér:

Az orosz arcvonalon tegnap délután megkezdődtek a fegyverszünetre vonatkozó tárgyalások.

A vezérkar főnöke.

Tegnap hivatalos jelentések az orosz fegyverszünetről.

Budapest, december 3. (Hivatalos jelentés.)

A legutóbbi napokban az orosz arcvonal számos szakaszán, hadosztályról hadosztályra és hadtestről hadtestre fegyvernyugvás létesült. Egy orosz hadsereg a Pripjat területén a szövetségesek szemben álló parancsnokságaival formális fegyverszünetet kötött. Egy orosz küldöttség tegnap átlépett vonalainkon, hogy a szövetséges hadseregek meghatalmazottaival az egész orosz arcvonalra kiterjedő fegyverszünetet kössön.

Az olasz harcérén és Albániában nincs újság.

A vezérkar főnöke.

Budapest, december 3. (Hiva-

talos.) A nagyfőhadiszállás jelenté-

Keleti harcér:

Az orosz arcvonal számos szakaszán hadosztályról hadosztályra helyi fegyvernyugvás létesült. Egy orosz hadsereggel a Pripjat-területen egészen a Lipától fekvő vidékig és több vezénylő parancsnoksággal fegyverszünetet kötöttünk. További tárgyalások folyamatban vannak. Egy orosz küldöttség beérkezett Lipót bajor herceg vezértábornagy parancsnoklási körletébe, az általános fegyverszünet megkötése céljából.

Macedon arcvonal:

Nem volt nagyobb harc esemény.

Olasz hadszíntér:

Nincs újság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Czernin külügyminiszter expozéja.

A magyar delegáció külügyi albizottságának ülése.

Bécs, december 4.

A magyar delegáció külügyi albizottságának első ülését ma délután 3 órakor nyitotta meg Berzevicsy Albert elnök. Elsőnek gróf Czernin Ottokár külügyminiszter emelkedett szólásra, aki elmondta külügyi expozéját.

— Azalatt a három év alatt, míg a delegációk nem ülészttek, világtörténelmi események játszódtak le. Örvend, hogy az egybegyűlt bizottság, mint arra legilletékesebb forum előtt tárgyalhatnak a külügyi helyzetről. Megemlékezik Ferenc József királyról, majd rátér a háboru előz-

ményeinek ismertetésére, egyes ellenfeleink háboruba lépését motíválja. Hangsúlyozza, hogy a monarchia csupán védekezésből ragadott fegyvert minden hódítás szándéka nélkül.

Beszámol hadseregünk díszó fegyvertényeiről, szövetségeseink hűségéről. Rátér az orosz forradalom eseményeire. A mostani eseményekről azt mondja, hogy ezekről korainak találja nyilatkozni, mert még nem fejeződtek be. Bizonyos, hogy a békére hajló orosz körök többségbe vannak.

— Sohasem akartunk Oroszország belügyeibe avatkozni. Ma is a jó szomszédi viszony visszaállítását kívánjuk. Célunk a monarchia szabadságát, önállóságát és területi épségét biztosítani. Ezen az alapon folytatunk tárgyalásokat Oroszországgal is.

Hogy többi ellenségeink beavatkoznak-e béketárgyalásainkba, azt nem mondhatjuk meg. Lehetetlen azonban békecéljainkat arra az esetre is leszögezni, ha ellenségeink hibájából kénytelenek leszünk a háboru továbbfolytatására.

Tisza és Andrássy szólaltak fel még és tiltakoztak az ellen, hogy belügyeinket nemzetközi megvitatás tárgyává lehessen tenni.

Czernin megnyugtató szavai után az ülés véget ért.

Makói asszonyok! Leányok!

Szövetkezzünk! A háboru sok csapatot hozott hazánkra, sok családi rúzhelyből lett pusztulás ranyája, szomorúság és bánat fészke. Mi, akiknek Isten oltalmat adott, szövetkezzünk, tömörüljünk egyesülétté, segítsünk a veszendőkön! Kicsiny árvákat, kiknek atyját elsodorta örökre a háboru, kiknek atyja nehéz fogságban sínylődik, védjük meg testi-lelki romlás ellen! A háboru rokkantjainak juttassunk megfelelő munkaalkalmat.

Sok nyomorúságot szüntessünk meg — szövetkezzünk makói asszonyok, leányok! Gazdag, szegény, mindenki akiben jó szív dobog, lépjen be sorainkba, a Csanádmegyei magyar nők népegyesületébe. Legyen a mi egyesületünk igazán népegyesület.

A Csanádmegyei magyar nők népegyesülete alapszabályainak 4. §-a szerint:

„Alapító tag az, aki az egyesület javára legalább husz koronás alapítványt tesz, alapítványának teljes összegét lefizeti és akit ezek után az egyesület választmánya alapító tagnak felvesz.”

Alapító tagnak beiratkoztak: Justh Jánosné 1000 kor., özv. Varga Jánosné 50, Szirbik Sándorné 50, Szücs Józsefné 20, Iritz Miksáné 100, Joó Sándorné 20, Tóth Antalné 20 koronát.

„Rendes tag az, kit az egyesület választmánya olyannak felvesz. Rendes tagnak csak azt lehet felvenni:

1) aki arra kötelezi magát, hogy

hat éven át évi négy korona tagdíjat fizet az egyesület javára.

2) vagy arra kötelezi magát, hogy hat éven át legalább évi négy korona értékű terményt ad az egyesület által megjelölt gyűjtő központokba.

3) vagy arra kötelezi magát, hogy hat éven át kimutatható szellemi.

4) vagy arra kötelezi magát, hogy hat éven át évi legalább négy korona értékű munkaerővel járul az egyesület működéséhez és hogy az egyesület előmozdítására körülményeihez képest közreműködik.

Rendes tagokkal beiratkoztak: Mágóri Juliska, Joó Juliska, özv. Bálint Andrásné, Pézses Zoltánné, Bökönyi Vikuska, Iritz Dezsőné, Varga Vilike.

A taggyűjtést az egyesület tegnap délután kezdte meg. Tagokkal beiratkozni a csanádmegyei magyar nők népegyesülete jótékony célú karácsonyi vásárán is lehet az egyesületi tagok beiratkozására fentartott asztalánál.

Magyar asszonyok! Magyar leányok! Szövetkezzünk! Ne legyen Csanádmegyében veszendő hadiarva, kolduló rokkant! A mi otthonaink épségéért áldozták fel ők családi tűzhelyüket. Most adjunk nekik mi otthont, megérdemlik!

Legyünk mindnyájan az egyesület tagjai!

Csanádmegyei Magyar Nők Népegyesülete.

Hollóssy Kornélia érdekes hagyatéka.

Arany János ismeretlen verse Hollóssy Kornélia emlékalbumában.

Makóhoz talán örökké hozzá lesz fűződve a világhírű magyar színésznőnek neve és emléke. Hollóssy Kornélia nevét, aki Lonovics József egykori csanádmegyei főispánnak volt a felesége, a makói színház viseli büszkén.

Az egykori világhírű színművésznőnek egy igen értékes relikviájához jutott hozzá nemrég az aradi kulturpalota. Egy emlékalbum ez, melyben ötvenegy magyar írónak ismeretlen írása van, köztük Arany Jánosé is.

Az emlékalbum csak kiegészítése azoknak a Lonovics-relikviáknak, melyek szintén az aradi kulturpalota egy különszobájában őrzik. Ezek mellé Kayser Lajos temesvári kanonok, volt makói prépost-plébános, mint a Lonovics-hagyatéka kezelője a kulturpalota részére újabb ajándékokat adott át, melyeket Lonovics József érseki és Lonovics Gyula főispáni kitüntetéseihez kapott. Az okleveleken kívül különös érdeklődésre tarthat számot Hollóssy Kornéliának, a neves magyar színésznő személyéhez fűződő relikvia-gyűjtemény.

A kulturpalota tulajdonába ke-

rült hagyatéka közül a legértékesebb az az emléklap-gyűjtemény, melyet 1857 április 13-án a magyar írók nyújtottak át Hollóssy Kornéliának. A tizenkilencedik század derekán élő valamennyi neves írónak megvan az emléklapja a gyűjteményben. Ötvenegy író ismeretlen kézírata sorakozik egymás mellett, ötvenegy ékes lap fekszik itt. A versek és prózák még sehol sem jelentek meg. A versek között szerepel Arany Jánosnak következő pár sora:

Egy nép lakik túl tengeren,
Hol délre lejt az Alpok alja,
Hol fűszeres völgy, rónaság
Az erdős Appennin urálja.
Hajdan dicső nemzet, ma rab,
S hogy lánc csörgését ne hallja
Énkellet üzi bus neszét
S az ércig át cnyhüi dalja.
Oh, hát dalolj nekünk . . .

Ott van azután Dobsa Lajosnak pár szönyi megemlékezése is, ami bennünket makóiakat annál inkább érdekkel, mert hiszen Dobsa Lajos valamikor követe is volt Makónak:

Midőn hallgattalak, először sajnáltam, hogy drámát és nem operát írtam.

Dobsa Lajos.

A hagyatékat Probst Mihályné urnó adta át a kulturpalota könyvtárosának és azt azonnal leltárba vették.

Szerdán megnyílik a Mikulás-bazár.

Kik vállalkoztak az elárúsításra?

Amit a város közönsége társadalmi különbség nélkül folyton növekvő érdeklődéssel már hetek óta várt, a Mikulásnap és karácsonyi bazár holnap, azaz szerdán megnyílik. A bazár napoktól délután 3 órától este 8 óráig van nyitva. — A megyeház nagytermében és a főispáni lakás fogadóijában elhelyezett asztalok roskadásig vannak megtelve a legkülönbözőbb játékokkal, melyeknek izléses összehajlításáért a buzgó rendezőséget külön elismerés illeti.

Az egyes asztalokhoz az elárúsításra vállalkozó asszonyok és leányok a következő beosztást kapták:

Játék-baba árusítók: Petrovits Györgyné, özv. Grosz Jenőné, Pollák Józsefné, dr. Iványi Hugóné, Strauss Emma, Nyilassy Mária, Löwinger Miksáné, Vámos Ilonka.

Bazárholmi árusítók: Teitsch Adolfné, Beczner Róbertné, Husztik Lajosné, Kucses Imréné, Lusztig Sándorné.

Ékszer árusítók: özv. Varga Jánosné, Bauer Lajosné, Mágóri Margit, Pulitzer Judit.

Úszó játékok árusítói: Papp Ilona, Garai Margit, Pernecki Irén, Vozárik Irma.

Porcellán diszmit árusítók: Pongrácz Sándorné, Dózsa Ferencné, Rosztóczy Ferencné, Pekánovits Dánielné, Tarnay Ilona, Jackó Emilné, Gerő Hermin.

Társasjáték árusítók: Dr. Hubert Mihályné, dr. Istók Barnabásné, Kudar Lajosné, Ürmössy Sándorné, Farkas Erzsébet, Pézses Zoltánné, dr. Galamb Sándorné, dr. Dózsa Imréné, dr. Tamássy Andrásné, Szvoboda Béláné.

Játék árusítók: Keeskeméti Arminné, Strassnovné, Epstein Rózi, Löwinger Böske, Bán Zsigmondné, Nagy Mariska, Szilágyi Béláné, Bodolai Erzsébet, Dezső Etelka, Antal Amália, Gebe Mihályné, Rotter Gyuláné.

Ruhanemű árusítók: Kertész Aladárné, Kardos Izsóné, Radó Sándorné, Popper Gyuláné, Sándor Zsigmondné, Hencz Antálné, Nagy Margit, Vozárik Emma.

Karácsonyfadísz árusítók: Dózsa Simonné, Iritz Miksáné, Buday Gézané, Horváth ig. neje, Bleier Zsigmondné, Gal Zsigmondné, Kapus Dezsőné, Nagy Gy. Istvánné, Réthy Bella.

Könyv árusítók: Hervay Istvánné, Ehrenfeld Bernátné, Orovetz Gusztávné, Madzsar Gusztávné, Havas Hajnal, Sipos Jánosné, Kucses Jánosné.

Sütemény árusítók: Rákossy Gyuláné, Molitórisz Kálmánné, Tokody Viktorné, Tarnay Janka, Návay Sándorné, Tarnay Ivorné, Pollák Rózi.

Sör, bor, peccenyék, tésták elárúsítói: Özv. Pataki Albinné, Udvardy Endréné, Rác Istvánné, Bund Henrikné, Pák Kálmánné, özv. dr. Kiss Pálné, Nagy Aranka, Kiss Magda, Löwinger Lily, Nagy Ilonka, Deák Ferencné, Szirbik Sándorné, B. Nagy Józsefné, Szabó Györgyné, Schattelesz Rózi, Körmendi Mariska, B. Papp Böske, Hegyi Piroška, Szabó Margit, Vajda Rózi, Mágóri Juliska, Szabó Ilonka, Ludányi Mariska, Goresa Rózsika, Pulitzer Rózi és Böske, Bakó Etelka, Glück Valéria, Diós Anna, Danda Mariska, Iritz Kató, Pártos Margit, Ehrenfeld Erzi, Pollák Etas.

Mikulás árusítók: Loránt Manóné, Hervay Mariska.

Naptár, kotta, daloskönyv, regény árusítók: Rotter Gyuláné, Schattelesz Mórné, Altmann Jakabné, özv. Lukács Mórné, Chamilla Antálné, Reisz Teri, Csillag Istvánné, Szilágyi Katalin, Weisz Rózi.

Drogéria: Popper Gyuláné, Ableszné.

Festmény árusítók: Nagy Gy. Emma, Varga Ilke, Krajcsóvi Margit, Iritz Ella.

Levelezőlap árusítók: Garai Anna, Sonkovics Mancsi és Iei, Bauer Mancsi, Messinger Ilonka, Munkácsy Mancsi, Glück Böske, Kotormán Rozália, Vajda Irén, Nagy Gizi, Weisz Margit, Goresa Aranka, Pallagi Gizi, Joó Juliska, Koczka Juliska, Hős Juliska.

Dohány, cigaretta árusítók: Tomunyak Margit, Smajda Olga, Iaczedy Rózsika, Vankó Rózi, Messinger Margit és Böske, Bagaméry Böske, Szilágyi Klári, Kutassy Sz. Rózi.

Egyesületi tagbeiratkozást jegyzi: özv. Szilágyi Béláné.

Bálijegyek árusítói: Csávás Piroška, Czina Etelka, Keller Böske, Szabó Böske, Varga Róza, Rác Margit, Bökönyi Vikuska, Nyiri Mariska, Koczka Erzi, Herbst Emma és Pepi, Bauer Margit, Nagy Margit, Pálinszky Etas, Mady Mária, Török Etas, Nagy Gy. Juliska, Kiss Mariska, Hencz Juliska, Igaz Rózi, Vojnits Margit, Fekete Eszti, Bence Etel, Szentpéteri Erzi, Bodi Etel, Gera Juliska, Putnoki Erzi, Vajda Rózi, Rác Juliska, S. Nagy Rózi.

Adományok:

Werzberger Fanny 1 nagy porcellán virágtartó, 1 pipaevirág porcellán tüpárna, Lengyel Rezsőné és Matolesi Ilona vezetésével az ovdások 80 db ibolyás kosárkat készítettek. Danda Mariska 1 kgr. dió, Galyás Ilonka 15 db zászló és nagyesomó karácsonyfalánc, Loránt Manóné 40 csomag mézeskalács, sok csipke, Bauer Maneci 2 váza, Pal Istvánné 2 mikulás virágcs, 1 baba, 1 csomag tea, özv. Szilágyi Istvánné 1 üveg befőtt, Iritz Kató 7 könyv, Schaden Frigyesné 2 üveg paradicsom, 1 üveg befőtt, Berger Zsigmond 28 db tojás, Vámos András 2 kiló liszt, Stern Erzsébet 3 db nipp, 2 kis porcellán baba, 1 könyv, Varga Róza 1 doboz tésták, Rákosi Gyuláné 1 nagy doboz teasütemény, Jeney Székely 3 doboz cigareta, Bálint Andrásné 1 liter farhonya, fél kgr. dió, 1 üveg paradicsom, 1 liter bab, 1 kgr. szalonna, Goresa Aranka 1 könyv, Baromfi társaság 3 db libamáj, Weizsmann Malvin 2 db fém tejeskanna, Tarnay Lujza 1 aranydiszes fatál, 3 porcellán baba, Bálint József 1 öltözet ruha, Joó Józsefné 1 liter tej, Katz Janka 2 könyv, Draskóczy Edéné 1 nagy tálcza szőlő.

— Hadikölesön életbiztosítás.

Igen figyelemreméltó az a mód, mellyel az Anker Biztosító intézet egy újonnan bevezetett üzletággal a családról való gondoskodás eszméjét a hadikölesön jegyzés szolgáltatába állítja. Csekély készpénzzel, minden felesleges bürokratikus eljárás mellőzésével lehetővé teszi, hogy minden 18—55 éves egészséges egyén, akár férfi, akár nő — orvosi vizsgálat nélkül — életbiztosítást köthessen, amelyből a biztosított tőke halál esetén azonnal, vagy legkésőbb a kikötött tartam elértékor hadikölesön papirokban fizettetik ki. A biztosítás érvényességét kiterjeszti az intézet a harcra bekövetkező halál esetére is minden pótdíj nélkül. Az új biztosítási mód hivatva van a hazafias cél szolgálata mellett a közönség legszélesebb rétegeiben a takarékoság és a jövőről való gondoskodás eszméjét kifejleszteni. Mindennemű felvilágosítás és lebonyolítás a főgimnáziumban, Pézses Zoltán tanárnál (földsz. 4.)

Kik fizetnek hadiadót a battonyai járásban?

Tegnap számunkban megkezdett névsorát a csanádmezei adózóknak ma folytatjuk. Megjegyezzük, hogy az egyes nevek után álló számok rendre a jövedelmi adót, a vagyonadót, végre az 1914., 1915. és 1916. évekre összesített hadinyereségadót jelentik.

Csanádapáca.

Oberschall József 3270-30, 72, 5176-12. Urbán Sándor 570, 145, 707-18. Klein Ferenc 890, 93, 1426-28. Hírjak István 579-60, 72, 791-18. Márton István 450, 175-50, 492-36. Csóti György 1902, 132, 2531-33. Márton Berta —, 112, —. Megyeri János 1460, 188, 1055-04. Dudás Pál 970, 145, 1967-28. id. Gulácsi Péter 810, 650, 1566-54. Leipniker Zsigmond 410, —, —, id. Mazula István 610, 172, 846-10. Szántai Miklós 530, 93, 673-60. Mihály Péter —, 160, —. Kajári István —, 160, —. Özv. Urbán Ferencné 1302, 188, 1000-20, id. Paesika Antal 450, 93, 715-70. Hilf Rudolf 610, —, 403-50. Kovács Béla 450, 191-16, 507-40. Özv. Kiss Lászlóné 650, 570, 484-72. Szabó Zalai Mihály 4110, 720, 7355-40. Szabó István 730, 17, 1072. Szabó Sándor —, 112, —. Horváth Mihály —, 112, —. Mihály Gábor 290, 186, —. Özv. Szakáll Jánosné —, 144, —. Lichtenstein Lajos 610, 132, 842-66.

Dombegyháza.

Özv. Varga Józsefné —, 128, —. Özv. Raschovszki Józsefné 970, 56, 1537-51. Maier György 410, 43, 156-05. Faragó Antal 570, 158, 885-60. Boné Mihály 3730, 158, 9071-63. Keresztes István 410, 80, 171-42. Vaskó János 316, 74, —. Töröcsik Dezső 570, 28, 1072-84. Gulyás András 376, 119, —. Dr. Weil Izsó 261-39, 28, 99-68. Filpiger György —, 212, 1692-34. Jakabffy Andor 1460, 250, 1031-58. (Folytatjuk.)

NAPI HIREK

50 lelkes.

makói magyar ember tartott ma délután a hadikölesön minél impozánsabb sikere érdekében értekezletet. A meggyházán dr. Justh János főispán hazafias, mély hatást tett beszédével fogadta a polgármester vezetése alatt előtte megjelenőket. Elhatározták, hogy széleskörű propagandát kezdenek, hogy a hadikölesönjegyzésre később időnek hátralevő részében a legszélesebb rétegeket is megmozgassák a jegyzés érdekében. Ezért maguk között a város területét utcák szerint beosztották, a megjelölt utcákon kikérik a hadikölesönjegyzésben, buzdítani fogják. A főispán lelkes szavainak hatására

alatt a helyszínen Kenéz Imre 1000 koronát jegyzett.

Makó város polgármesteri hivatalánál a következő hadikölesönjegyzések történtek: Horváth Péter 500, Kusz György 3000, Nagy Károly és neje 1200, Perlmutter Izrael 5000, Sipos János 5000, Rotter Gyula 5000, Schwarz Ármia 1000, Páncél József 5000, Gera Mihály 5000, Czigler Vilmos 1000, dr. Hubert Mihályné 600, Glück Lajos 5000 korona.

— **Felhívás.** Hivatalomba való jelentkezésre hívom fel azt az adófizető polgárt, aki folyó évi november hó 6-án városunk adópénztárában 98 korona 30 fillért fizetett adóban, mivel adókönyvét magával vitte és kiléte meg nem állapítható. Dr. Petrovics György polgármester.

— **Justh Gyula szobrának** újabb a következők adakoztak a polgármesteri hivatalnál: Gera Sándor Ugar 91. sz. a. 20. Kemény Béla 20, Erdői József Aéadi-u. 10, Özv. Barta Józsefné Csillag-u. 10, Veres Sámuel 2 korona.

— **A szegény családok ingyenes tüzelő anyaggal** való ellátására a polgármesteri hivatalnál az alábbi adományok folytak be: Tápai Sándorné Révész-u. 10, Özv. Barta Józsefné Csillag-u. 10, Veres Sámuel 8 korona.

— **A katonák karácsonyi ajándékára** Veres Sámuel 10 koronát adományozott.

— **Ipartestületből.** A központi tájpalatvány december 5-én este az ipartestületi hivatalos órák alatt adatnak ki. A bór elosztás december 6-án kezdődik és két nap alatt elviendő a bórkereskedőtől. Az elnökség.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Szabó János 18 hónapos, Erdői József 7 éves, Csepregi Pál 18 éves, Özv. Birinyi Mihályné Porrai Anna 73 éves korában.

LEVELEZÉS.

Egy intelligens, 30 éves egyedül álló úri nő, szorakozás céljából levelezni óhajt. Irhatnak hölgyek is. — Levelek „Crisantém” jellegre a kiadóba kérek.

ELVESZETT

3-án, azaz hétfőn reggel 6 és 7 óra között a Komlósi-ut és a Rákosi szövetkezet körül 2 db szőke, kan, 11 hetes MALAC. Becsületes megtaláló jeleltesse be a makói rendőrségen, vagy a Rákosi szövetkezetbe, hol illő jutalomban részesül.

Szántóföld

az apátfalvai határban
16 köblös eladó.
Értekezhetni

Gorcsa Péter
városi tanácsjegyzővel.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

Az olvasó kétségtelenül kitalálja, hogy az ál kocsis nem volt senki más, mint Szappanos, a nő pedig Márta volt. Szappanos terve volt Mártát Góliátnak Rákos-Palotán levő villájába vinni. Nehogy azonban a kocsis árulója lehessen, orozva megölte őt, ruháit magára ölté s maga ült fel a bakra. Az utat azonban eltéveszté s így történt, hogy még reggel is a mezőn bolyongott, észrevéttetett és elfogatott. Márta a valót megismerve, segélyért kiáltott és minden erejéből küzdött ellene. Ekkor történt, hogy az egyik üvegajtó betörtött. Szappanos legyőzte őt és bekötötte a száját.

156. fejezet.

Az utolsó felvonás.

Még az éj folyamán behozták a a bérkocsit, benne a holtracémült nőt, egy közönséges parasztszekéren pedig behozták a vakmerő szökteőt. Bordás kapitány megismerte Mártát és rögtön izent Bepponak, ki az öröm szárnyán repült a rendőrségi épületbe. Mily boldog volt a viszontlátás.

— Végre mégis csak burokra kerültél Szappanos! mondá Bordás. A banda most együtt van!

Óriási szenzáció volt most a városban. Mindenki csak erről a rendkívüli esetről beszélt! A lapok hasábos cikkeket közöltek! Az emberek csak úgy falták az újságokat! Kávéházakban, mulató-helyeken, családi körökben mind-mind csak ezt tárgyalták.

Többen egyszerre igen sürgős vágyat éreztek magukban levégőváltozás után, nevezetesen Turbányi képviselő, továbbá Bilkeházy herceg és Megyery. Az utóbbit Pétsy Mihály úgy kereste, mint a tűt, de nem bírta megtalálni. Végre is a lapok nyílt terén közzétette az egész tényállást s Megyeryt hitvány rágalmozónak nevezte. Arra számított, hogy e közlemény folytán életjelt fog adni Megyery, de nem adott. Megyery néma maradt mint a hal.

Nórát faggatták, hogy közölje leleplezéseit, de ő kijelenté, hogy majd csak a törvényszék előtt beszélt! Az egész bandát tehát átadták a törvényszéknek.

A közönség rendkívüli érdeklődése és türelmetlensége szükségessé tette, hogy a végtárgyalást mielőbb megtartsák. El lehet képzelni, hogyan futottak az emberek jegyekért. A város legelső ügyvédei vállalkoztak a vádlottak védelmére — mert az ilyen per óriási reklám és nagyszerű alkalom az ügyvédi, illetőleg védői ügyesség fitogtatására.

A tárgyalás a közönség óriási részvéte mellett megnyitott. Mily rettenetes unalmas volt az általános kérdéseket végig hallgatni.

(Folyt. köv.)

Hordókat

minden nagyságban vesz
Iritz Sámuel özv. cég.

Kiadó

a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Újság” nyomdahelyisége december elsejére. Nagy, tágas terem, mely raktárhelyiségnek is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Makón, Lehel-utca 14. sz. a. gépjavitó műhelyt nyitottunk.**

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat, u. m.: gépalakításokat, új mérlegek készítését és javítását, vízvezeték szerelését és az összes mezőgazdasági gépek javítását. Kérjük a tisztelt közönség becses pártfogását. Ugyanott fiuk tanoncul felvétetnek.

Kiss és Széll.

ELADÓ egy jó karban levő **gyermek vaságy.** Megtekinthető **Ráday-u. 49. szám alatt.**

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miteseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, pettyhűdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archánlasztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalnayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek sub. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Díszlet kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 óráról este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessenffy-tér 10. szám alá (színházszal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját közleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

úri és női orthopéd cipész.

Több jó munkás francia munkára felvétetik. Kereset 25 korona páronként.

Olaj- készítés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a legmodernebbül berendezett

hidraulikus olajmalomban az olajkészítés megkezdődött. — Szerdai napokon készítem, az olajból vámot nem veszek, csak a pogácsáért készítem, így csak nálam lehet leggyorsabban legjobbat és legolcsóbban készíttetni.

Tisztelettel

Horváth Istvánné
gőzolajmalma.

Eladó föld. A kiszombori határban a marosi hídtól 1 km. távolságra fekvő özv. Rónai Emilné-féle **208 kat. hold föld,**

mely egy a hagymatermelők, mint a herebérők előtt legjobb hírnevű **kisebb és nagyobb parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett eladó.**

Értekezni lehet künn a helyszínen

Nacsa András

Hold-utcai lakossal,

Makón pedig

Szibirik Sándor

református segéd-lelkésszel, Kálvin-utca 18. szám alatt.

Önkéntes árverés.

Néhai Justh Gyula tornyai (Csanádmegye) gazdaságában bérbeadás folytán fölöslegessé vált gazdasági eszközök u. m.: eséplőgép, aratógépek, vetőgépek, rosták, triőrök, ekék, szekerrek, kocsi, hámok, szerszámfák, manilla, dohányzsineg, kukák, morzsolók, szeeskavágó, répavágó stb. stb. **folyó évi december hó 8-án délelőtt 9 órakor,** esetleg folytatólag 9-én Tornyan önkéntes árverésen eladatnak. Előzetes értesítés esetén érdeklődőket 8-án reggel 8 órakor a battonyai állomáson kocsival várja. Ökrök és csikók az árverést megelőzőleg is ugyanott szabadkézből eladatnak.

Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter, famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, a betűk még régebbi használt gépeknél is tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPIROK

olesó árban és tetszésszerű választásban.

KÉPES-LAPOK

remek választékban. Legszebb olajos-festmények, tájképek és szobor-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádógos házában).

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, december 6-án

Dec. 6-án	<h2>MADAME ZOUZOU.</h2> <p>Társadalmi dráma 5 felvonásban.</p> <h3>Elsőrangú műsor.</h3>	Dec. 6-án

KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.